

新形势下加强国企党建工作思路和方法的思考

王小菱

（安徽开源路桥有限责任公司 安徽合肥 230000）

DOI:10.12238/jpm.v3i2.4610

[摘要]在党建过程中，国有企业要解决党建过程中的各种问题例如党建工作弱化、淡化、虚化、边缘化以及领导地位动摇等，党组织就是国有企业的政治与领导核心，如果党建与业务两项工作之中的“两张皮”现象得不到及时处理，国有企业将无法健康、稳定发展。因此，对党建以及业务进行深度融合，是国有企业在新形势之下谋求发展的必经之路。

[关键词]新形势下；国企党建工作；思路；方法

Thoughts on the ideas and methods of strengthening Party Construction in state-owned enterprises under the new situation

Wang Xiaoling

(Anhui Kaiyuan Road and Bridge Co., Ltd. Anhui Hefei 230000)

[Abstract] in the process of Party building, state-owned enterprises need to solve various problems in the process of Party building, such as weakening, weakening, weakening, marginalization and shaking of leadership. The party organization is the political and leadership core of state-owned enterprises. If the "two skins" phenomenon between Party building and business is not handled in time, state-owned enterprises will not develop healthily and stably. Therefore, the deep integration of Party construction and business is the only way for state-owned enterprises to seek development under the new situation.

[Key words] under the new situation; Party building in state-owned enterprises; Train of thought; method

引言

习近平总书记指出，坚持党的领导，加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”，发展提供了强有力的政治保障。企业总部的党建工作，在国企党建体系中的作用显著，能够促进企业总部协调、指导、监管，应用作用显著。总部党建工作成效、运行效率，直接影响企业总部职能发挥、企业生产战略目标、高质量发展进程。只有提升国有企业总部党建工作质量，扎实做好新形势下国有企业总部党建工作，才能更好地发挥国有企业总部职能，为企业高质量发展更好地提供坚强政治保证。

1、加强国企党建工作思路和方法的重要意义

1.1 提高国有企业党建工作质量落实全面从严治党的领导要

求

党的十八大以来，党中央重视全面从严治党，并且作出一系列安排部署。习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上强调，坚持党的领导，注重党建工作，能够为国企发展指明方向，已经成为国企重要优势，对国企党建提出严格要求。国有企业总部作为中枢机构，企业总部党建工作对基层党建具有风向标作用，更要全面落实全面从严治党各项要求，充分发挥总部党组织的职能作用，重视党组织优势，将其转变为发展优势，同时将组织活力逐步转化为发展活力，注重提升企业总部党建工作质量，促进企业总部管理效能和服务水平提升。

1.2 提高国有企业党建工作质量推动企业高质量发展

提升国有企业总部党建工作质量，实质上就是充分发挥企

业总部党组织的领导优势，围绕企业生产经营任务、从顶层设计层面细化具体措施，推动企业高质量发展。当前，新冠疫情对世界经济造成了重创，对国有企业造成了很大影响，因此国有企业也面临了前所未有的严峻形势和压力。在新形势要求下，对国企党员干部提出严格要求。只有确保企业强，才可以提升管理效果。注重党建工作开展，关注政治、思想、组织、制度建设，消除企业党员干部不适应情况，积极履行党员职责，才能全面提升企业总部的整体素质和管理效能，助推企业高质量发展。

2、国企党建工作中存在问题

2.1 主体责任落实存在问题

全面从严治党向纵深发展，国有企业大力推进全面从严治党主体责任清单制度，明确了基层党组织、党委书记、副书记以及班子成员应该履行的主要责任。但部分企业总部党委习惯用排外法，认为责任清单是约束下属基层单位的，没有正确认识到党建主体责任履行意义，存在消极思想与行动上，也不注重党建专题研究，督促与落实不到位，无法同步规划党建工作与业务工作，也无法实现同步考核。部分国有企业总部党组织书记多为兼职，或是与所分管党支部书记平级，‘没时间管、管不了’也是国有企业总部党建工作面临的问题之一。

2.2 工作执行困难

随着改革工作的不断深入，国有企业逐渐对党建工作提出了全新的要求，党建工作对象、模式、内容等也同样发生了一定的变化，而面对各种各样的工作变化，企业各级党组织的党建工作执行难度也有了明显提升。如在组织工作中，由于当前各企业间的人才竞争异常激烈，国有企业在人才竞争中又时常会处于劣势，因此企业一直都面临着人才确实的问题，无论是对高素质人才队伍的建设，还是对党员队伍的壮大，都受到了较大的限制。

2.3 党建工作方法创新存在问题

传统党建工作偏重于理论学习和政策指导，在与企业生产经营具体工作结合上不够，基层党建工作的特色品牌不多，新时期下国企党建一定程度上还延续过去的工作方式，这并不利于企业党建工作的进一步发展。实际中，由于机构设置和人员配备等原因，企业内部的党建人员较少，并且身兼多职，他们过多的精力放在了处理文字材料、向上级汇报这些方面，这一现象会影响国有企业党建的工作创新。与此同时，多数企业的党建工作停留在文字方面，在行动方面的执行力还不够，党建工作的成效会受到影响，质量也较难得到提高，从长远来看，也会影响到企业高质量发展目标的实现。

2.4 面临的挑战

当今时代不仅是一个处于急速发展变革的新时代，同时也是一个世界一体化趋势不断衍进的时代。随着世界各国之间在经济、政治、文化、教育、科技等领域合作关系的建立，世界

一体化发展已然成为了当今世界各国主要发展趋势。而世界一体化趋势下带来的不仅是巨大的国外市场、资源，同样也意味着企业在未来的发展中将面临来自于国外内同行业之间巨大的竞争压力。并且世界一体化经济体的建立，也标志着任何一个国家经济、政治、科技等方面的变动，都有可能对整个市场环境造成巨大的影响。在此种环境下，国有建筑企业未来发展无疑将面临巨大的挑战。国有企业党建也将面临多重困难。一方面，面对激烈的市场竞争环境，个别企业管理者将重心全部放在行业竞争上，导致企业党建流于形式。另一方面，传统的党建工作方式方法不再能够适用于企业当前发展需要，由此导致国有企业党建工作方式单一、内容枯燥、活动缺乏实用价值等一些问题的出现。

2.5 企业党建工作者综合水平不足

国有企业党建工作在过去的开展过程中，党建工作的负责人和领导者通常是由企业领导或者相关部门领导进行兼任。但是大多数代理负责人缺乏党建工作方面的经验，并且在专业知识方面存在不足，难以承担起所有的工作责任，导致国有企业党建工作难以落到实处。部分党建负责人不具备较高的思想信念，未能正确树立服务意识和责任意识，无法获得广大职工的支持与认可。此外，一部分党建工作负责人不能够有效抵御经济利益的诱惑，存在现实利益思想，违背了党建工作的基本要求。除了以上情况外，一部分国有企业为了降低经营成本，会进行党建工作队伍的裁减，并且不能提供丰厚的薪资待遇，使很多优秀的党建工作人员流失，降低了国有企业党建工作的综合能力和工作水平，难以快速组建高素质、高水平的党建工作队伍，这对于国有企业党建工作的推进带来不利影响。

3、新形势下加强国企党建工作思路和方法的思考

3.1 完善政治保障并加强顶层设计

在构建党建工作质量体系的过程中，国有企业还要结合实际情况，不断完善政治保障，从而为党建工作开断完善政治保障，从而为党建工作开展提供有力基础，避免各类因素对党建工作质量造成影响。同时，国有企业需要意识到政治保障的关键作用，以此来提高党建工作的活力。首先，国有企业需要不断完善和优化企业政治保障内容，建立科学完善的党建基本工作保障制度，并将党建工作以及提升工作质量等要求和标准融入其中，提高制度的执行力。在此过程中，国有企业需要加强党员干部人才队伍的建设和完善工作，切实提高党建工作质量。国有企业需要将政治标准与建设工作放在首要位置，完善专业队伍保障工作。其次，在国有企业管理过程中，需要从全方位的角度出发，制定出合理有效的政治服务方案，并将服务措施予以落实，为有序开展党建工作去除一些不利因素，加强党建力度。另外，在开展党建工作的过程中，需要明确党建工作的重点，并将企业发展与党建工作进行结合，保证各项工作政治方向的一致性，发挥出党建工作的作用和优势，为构建

科学化和标准化的党建工作质量体系提供保障，促进国有企业的发展与进步。再其次，为了能够进一步推动国企党建工作质量体系的建设和发展，需要做好顶层设计工作，并为党建工作的部署和推进等提供基础保障。

3.2 责任落实层面的深度融合

在治理国有企业的过程中，党委会必须发挥出领导全局的作用。国企的党委会必须掌握大方向，管控大局，保证所有工作可以落实，使党组织真正成为国企的政治核心，同时在领导层也位于核心地位。国企的所有重大决策，必须有党委会在其中统筹全局，并且融合董事会作出的最终决策。党委会在国企之中必须做到推动重大决策的出台，各级经理在工作中落实重大决策。党委会还要负责国企的各项监督工作，监事会将相关法规作为依据进行监督。其次，在开展业务工作的过程中，党支部在工作中必须成为“战斗堡垒”。必须按照相关标准建设国企的党支部，保证党支部能够通过工作，使党的主张得到宣传，党的决定得到贯彻，对治理国企基层的工作进行领导，在国企内部团结和动员全体群众，促进国企不断谋求发展，以及促进国企在发展中不断革新。国企的党建必须成为企业的一张“特色牌”，使国企产生品牌效应，不同的国企党支部有着不同的工作特色，在建设党建特色品牌的过程中，国企的所有业务开展也会相应获得进步。党建不仅要带动群众建设，还要起到带动团支部建设的作用，保证青年团员和国企全体员工能够在自身的业务领域之中创造更辉煌的成绩。最后，党员干部必须在国有企业内部成为真正意义上的“模范”与“先锋”无论是党员还是干部，其理想与信念必须做到稳如磐石，重视自身品行，体现党性原则，成为全体人员的表率。

3.3 加强企业各级人员党建思想建设

思想意识对于个人行为方式极具导向价值，新时期国有建筑企业党建工作要想实现更好地发展，必须确保企业各级人员对党建工作具有高度的关注和重视，能够在严于律己的基础上切实按照企业相关管理制度去践行个人岗位职责。为此，在未来的工作中，企业管理者要着重强化企业各级人员党建思想建设工作。一是企业管理者要积极组织各级人员，以小组的形式开展党建基础理论学习活动，并围绕国家最新大政方针展开组织研讨活动。在丰富的党建理论知识的作用下去武装企业各级人员头脑，使其对党建的价值、作用等有一个更为深刻地认知。二是企业党委组织要积极发挥作用，参与到企业生产管理实践当中，从政治角度出发为企业管理者提出切实可行的发展规划参考意见，由此来充分发挥党组织政治核心引领作用^[1]。

3.4 强化企业党建工作制度的建立和改进

不断加强和改进党建制度化建设是新时代下做好高质量党建工作的重要基础性工作。一要推进企业法人治理结构不断完善，建立中国特色现代国有企业制度。把国企党建政治优势

转化为发展优势，把加强党的领导和完善公司治理统一起来，将党组织的机构设置、职责分工、工作任务纳入企业的管理体制、管理制度、工作规范，明确党组织在企业决策、执行、监督各环节的权责和工作方式以及与其他治理主体的关系，使党组织成为公司法人治理结构的有机组成部分，促使党组织发挥领导核心作用和政治核心作用组织化、制度化、具体化，为国企高质量发展扬帆掌舵。二要推进支部标准化规范化建设。探索建立基层党建工作规范化标准化制度是提升党建科学化水平的第一步。要确立和坚持好“三会一课”制度、组织生活会制度、谈心谈话制度，做好党员发展、党费收缴、党员民主评议等基础工作，确保党内组织生活认真、严肃，要让支部成为团结群众的核心、攻坚克难的堡垒^[2]。

3.5 更新党建工作理念

对于国有企业来说，要想在改革过程中做好党建工作，推动整个企业实现创新发展，首先就必须要对自身的党建工作观念加以更新，提高对党建工作的重视与支持，使企业各级党组织能够有效开展党建工作，并将党建工作的作用充分发挥出来。如从领导管理层面来看，企业领导干部、经营管理者不仅要现代企业管理理念进行学习，同时也要对党建工作的相关理论知识展开深入研究，正确看待党建工作与新时期国有企业发展间的关系，并对党建工作在企业引领等方面的重要作用予以高度强调，充分认识到党建工作对企业创新发展的重要意义。而在日常工作中，国有企业则需要对在人力、物力、资金等方面为党建工作提供充足的支持，同时面向全体职工开展宣传教育，充分说明开展党建工作的重要性，以争取企业基层职工的理解与认可，使其能够积极配合、支持党建工作的执行落实^[3]。

结束语

总之，国有企业的创新发展离不开党建工作的有力支持，虽然从目前来看，不少国有企业受改革工作影响，在党建工作中仍存在着一定的问题，但只要能够在党建工作理念更新、党建工作机制完善等方面采取合适的应对策略，就必然能够使党建工作发挥出应有作用，并为企业创新发展提供重要支持^[4]。

【参考文献】

- [1]尹文斌.新时期国企党建工作面临的挑战与改进对策[J].现代企业,2021(03):66-67.
- [2]张晓丹.国有企业构建党建工作质量体系的途径探索[J].现代企业,2021(03):72-73.
- [3]吴延芳.加强党建工作助推国企高质量发展[J].现代企业,2021(02):61-62.
- [4]王雪.新时期国企党建工作面临的机遇与挑战[J].现代企业,2021(02):63-64.